

# 北宜高通車後 — 宜蘭地區民眾對於產業發展的社會想像

張國慶·林大森

## 摘要

本研究針對宜蘭產業結構的發展進行調查，由於北宜高通車之社會條件的影響下，宜蘭縣政府在兼顧產業發展與環境永續之原則下，積極尋求適合在宜蘭地方發展的科技產業。如城南基地、中興基地將引進通訊服務產業、數位創意產業、軟體設計等，希望能夠串聯南港、內湖等科技園區，以形構北台灣的科技走廊。而宜蘭在地經濟的發展，將也隨著產業進駐的形構，而進入新的發展路徑，地方政府期盼著「竹科宜蘭園區」或「利澤工業區」的發展能帶動區域發展及解決人口外移的現象，但其後續規劃與發展必須延續著宜蘭過去傲人的環保經驗。本文將以宜蘭產業再結構為主軸，探討宜蘭民眾對科學園區形構與產業發展的社會想像，希望進一步勾勒出宜蘭產業與社會結構的變遷與發展。

本研究針對宜蘭地區進行大規模抽樣調查，主要分析議題：

- 01.北宜高通車對宜蘭產業的影響
- 02.規劃設立科學園區
- 03.科學園區設立的影響
- 04.科學園區設立對於就業機會的影響
- 05.利澤工業區科技廠商的進駐
- 06.利澤工業區科技廠商進駐對就業機會的影響
- 07.科技廠商進駐與環境的關係
- 08.透過新的產業發展以創造就業機會
- 09.年輕人口外流的嚴重性
- 10.設立科學園區對於宜蘭的影響